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F©»I® politIo&.
Apun» In fleouA Btmdbeoăi

INSERATE]
■9 frineu la b iro u l  adm ln lN tra ţlu n ll, (itoj

Măcelarilor nr. 12).
Un fir gamondprim-dat& 11 bani, a doua-oară 12 baci 

a treia-oar& 10 bani.

Luptă împotriva unui negru.

10F3-

In nn orăşel din statal St-Lonis, America de Nord, e’a iscat o formală luptă şi răscoală de stradă din pricina 
•ftsrcnl negru, pe care poliţia vroia să’l prindă. Negrul, vroind să scape să refogiâ tn o casă ţi Începu să paşte dia caiă 
la stradă, unde pe lângă poliţişti, să adună o lom5 de multe mii de osmeni. Negral nu încetă să paşte, pănă ce oamenii 
Înfuriaţi ii aprinseră in oap cais, arzftndu’l astfel de viu. E de însemnat, că negrul a omorît vre-o 10 şi a rănit 
ne-o  13 oameni.

Chipul nostru înfăţişează momeotul, in eare mulţimea Înfuriată dă foc la casă.



Noi — şi ceialalţi Români.
H.

In articolul premergător, cu acest titlu, 
am amintit lipsa de organizaţie a noastră şi 
am accent at, că ceialalţi Români, anume fraţii 
noştri din România şi Bucovina ne-au în
trecut cu alcătuirea de însoţiri folositoare pe 
terenul eco no mic- com ercia /, la care ne măr
ginim de asta-datâ.

Ca să vedem deosăbirea şi să putem 
face asămănarea între noi şi ei, în articolii 
ce urmează vom arăta înaintarea, ce au fă
cut-o ei întru a-şi întemeia fel de fel de în
soţiri, cari sunt tot atâte cetăţi de întărire 
ale neamului şi isvoare de bunuri materiale 
şi de înaintare.

Să luăm întâi România.
Iată ce ni să spune, pe scurt, dar lă

murit, în un articol publicat în „Călindarul 
tovărăşiilor săteşti “ pe 1909 despre progresele 
tovărăşiilor din ţara fraţilor noştri:

Ţara noastră — să zice în articol — a 
cunoscut târziu binefacerile intovărăşirei în 
viaţa gospodărească, (economică) şi totuşi a- 
stăzi ea are mai multe, mai frumoase tovă
răşii săteşti de cât un mare număr de 
alte ţări

Repeziciunea creşterei, dezvoltărei arbo
relui tovărăşiilor în România, să lămure
şte uşor.

Săteanul nostru a fost mai slab, şi este 
încă mai slab, a avut lipsă multe, şi mai are 
încă lipse mult mai multe, de cât plugarii 
altor neamuri! Săteanul nostru a simţit astfel 
mai adânc lipsa întovărăşim cu semenii lu i!

De acea nu trebue să ne mire feluritele 
tovărăşii, ce au răsărit în viaţa satelor pe 
tot întinsul ţărei noastre!

Ce ivirea lor, a pătruns în gospodăria 
plugarului o rază de mângâiere şi nădejde!

In anul 1908, mersul tovărăşiilor a fost 
cât să poate de îmbucurător.

După câte ştim, în timpul de faţă, avem 
2.423 bănci populare, 143 obştii săteşti de 
arândare, 164 magazine (dugbene) de consumi 
8 lăptării, 52 tovărăşii pe tru tăiatul păduri
lor şi vânzarea lemnului şi 105 îtlcă alte 
multe feluri de tovărăşii, toate urmărind unul 
şi acelaş scop: ajutorarea, ridicarea plu
garilor !

Astăzi avem mai mult da 350.000 - de 
familii ţărăneşti, care stau la adăpostul, sub 
scutul tovărăşiilor.

In băncile populare, avem 50 milioane 
lei, bani adunaţi de locuitorii satelor şi spre 
folosul vieţei plugăreşti. Nu e puţin aceasta
— când ştim că acum 15 ani nu era o bancă 
populară sătească în ţara Românească.

Şi prin tovărăşii, ţăranii noştri îşi chi
vernisesc viaţa, să deprind a cruţa, înccp a 
pricepe marele preţ ce-1 are banul în ziua 
de astăzi, şi sâ nu uităm — să pătrund de 
acum înainte ca prin sforţările la olaltă, nu 
au nimic de pierdut, ci totul este de câştigat.

Lucrurile cele mai mici au adesea în
semnătatea cea mai mare.

Tovărăşiile de lăptărie şi cele de vân
zarea ouelor ar trebui să nu lipsească din nici 
un sat.

Precum aproape în fiecare comună, 
avem astăzi câte o bancă populară, tot astfel 
trebue să dorim ca toţi plugarii să cunoască 
în vremea cea mai apropiată, câştigul ce’l 
pot avea prin tovărăşiile de lăptărie şi cele 
pentru vânzarea ouelor.

Cum vedem, în România s'au înteme
iat în vreme scurtă aproape trei mii de înso
ţiri săteşti. Intre cele 105 de deosebite feluri 
vedem însoţiri sau tovărăşii de oameni pen

tru agricultură, societăţi de cumpătare, pen
tru procurarea de maşini agricole, grădinării, 
pentru vânzarea de ouă, de vii, ferestraie etc.

Aceste au fost întemeiate pănă la înce
putul anului curent. De atunci numărul lor 
a sporit şi va spori din an în an, căci oa
menii dela sate tot mai mult să încredinţează 
de folosul însoţirilor, văd cu ochii, că ceea-ce 
nu poate face unul, isbutesc a face mai mulţi 
împreună.

Şi aşa merg înainte, pe calea binelui. 
Harnici oameni, vrednici de toată lauda!

Şi să nu gândim, că întemeietorii şi 
propovăduitorii acestor însoţiri n’au dat de 
pedeci şi de greutăţi. Nu greutăţi pusă de 
stat sau de deregătorii, ci greutăţi izvorite 
din lipsa de carte şi de luminarea poporului, 
de unde apoi urmează nepriceperea şi ne
ştiinţa, cei mai mari duşmani ai înaintării.

Iată ce să zice în încheierea articolului 
de mai sus, fapte şi constatări, cari să potri
vesc şi la noi:

„Dacă am vorbit de puterea însoţiri
lor, sâ nu uităm şi părţile slabe ale tovără
şiilor noastre.

Nu toţi sătenii înţeleg pe deplin rostul 
întovărăşim! Cei mai mulţi dintre tovarăşi 
nici nu au putinţa să o înţeleagă: la 100 de 
săteni pin băncile populere 55—60 nu ştie 
ceti si scrie. Ei sunt osândiţi şi aci să fie 
conduşi de alţii!

De aceea, dela răspândirea luminei la 
sate, dela înfiinţarea de şcoli şi dela preoţii 
şi dascălii de omenie ai plugarilor, tovărăşii
le aşteaptă cel mai puternic sprijin.

Şcoala, biserica şi tovărăşia sătească 
alcătuesc Sfânta Treime, care ridică gospo
dăria, aduce lumina în mintea şi mângâierea 
în inima plugarilor români. “

Iată aşa stă România în privinţa tovă
răşiilor pe terenul economic-cultural, după o 
muncă de abia un deceniu (10 ani) şi ceva. 
Cum vom vedea, ea este cu mult înaintea 
noastră'

In articolul viitor vom arăta cum stau 
în privinţa aceasta fraţii noştri din Bucovina.

Sibim, 3 Septemvrie n.
C a  p r i l e j u l  s o s l r e l  n o u  a l e 

s u l u i  e p i s c o p  d e  C a r a n s e b e ş ,  Prea
cuv'oşia Sa BadcBcu precum şi a şedinţelor 
reprezentanţii fondiţiunai Gojdu, b’a preientat 
la Escelenţă Sa mitropolitul o deputăţie, 
alcătuită din băniţani fruntaşi ai diecezei 
Caransebeşului, rogându’l pentru sprijinul bine
voitor cu privire la întărirea din partea guver
nului a episcopului de Caransebeş.

Escalenta Sa a promis, că va aşterne 
actele de întărire cu o rccomandaţic căldu
roasă şi va cerca tot posibilul să aducă li
niştea mult dorită în mult cercata dieceză.

M e d ic i  r o m â n i  l a  P e s t a .  Ul
timele ştiri ne aduc vestea surprinzătoare, că 
este o minciună scornită de fiţuici ungureşti 
participarea celor trei medici români. V. Ba- 
beş să iflfc in străinătate, unde a luat parte 
la un congres medical în Bergen, *1 doilea 
este la moşia sa lângă Bucureşti, eară Iean 
Păian nici nu există.

In general să constat!, că congresul 
medical a suferit de astă datS un fiasco.

U n  m a n i f e s t  a l  f o i l o r  n o a s t r e *  
In nr. foaiei noastre dtla 2/15 August c. am 
arătat, cum însoţirea gazetarilor unguri a răs
puns în doi peri gazetarilor francezi, cari au cerut 
să intervină în favorul celor acuzaţi în pro
cesul de înaltă trădare dela Agram.

L i lauda, ce o lac gazetarii unguri per
ciunaţi şi neperciunaţi foilor ungureşti, că ele 
au luptat intotdeuna pentru libertate şi au 
osândit apărarea popoarelor — lucruri cari 
nu sunt adevărate — au dat un răspuns foile 
nostre de aid, publicat asemenea ia gazetele 
franceze cu subscrierea foilor şi în cari să 
demască minciunile gazetarilor unguri, cu 
date despre osândiri în temniţe etc. fără ca 
ziarele ungureşti să fi protestat cândva contra 
acestui abuz şi altor volnicii ale guvernelor 
ungare.

Acest manifest a stârnit măre mânie în 
tabăra şoviniştilor îngâmfaţi.

Earăş Apponyi.
încărcătura devine tot mai mare. 

Corespondentul ziarului »Kel. Ert«, s 
avat o convorbire cu Appony). Cores
pondentul publică acum convorbirea 
avută, din care noi dăm următoarele 
declaraţiuni foarte grave ale ministrului: 

•Trebue să vă declar înainte de 
toatej că este greşită părerea cam că 
ordinul In cestinne ar fi fost publicat 
de secretarul de stat Toth fără  ştirea: 
mea. Afacerea s’a discutat !n mod 
amănunţit Încă înaintea olecărei mele, 
astfel că ordinal corespunde întenţiunilor 
mele din toate punctele ds vedere.

Ia ce priveşte partea esenţială a 
chestiune! vă pot Bpune că rezistenţa; 
bisericei române este lipsită de orice 
bază legală, pe când ordinul este strict 
legal. £1 să bazează pe legile existente. 
Ea nu pot Înţelege revoltarea bisericei 
române, cu atât mai puţin cu cât prin 
ordinul meu să vor îndulci (?!) câteva 
dispoziţii mult mai severe, cari au exi
stat până acum. Prin acel ordin sâ cere 
ca In clasele superioare ale şcolilor de 
stat, Învăţământul religiei eă se predea 
şi In limba ungură.

Acesta este minimul pe oare ’! 
cerem In interesul statuii ungar şi la 
care nu vom renunţa sob nici o impre- 
j orare Ordinal s conciliant şi să va 
pune In vigoare aşa cum este. Asupra 
detaliilor panerei tn aplicare nu vă pot 
spune nimic. Repet Insă că ordinal 
eite legaU.

Redactorul: «Credeţi că lucrurile 
aă vor petrece In ordine?*.

Ministrul Apponyi (In ton energic): 
y>Nu numai că cred aceasta, dar vra 
ş i garantez!*

Vedem deci, că Apponyi carăş aă 
Întoarce, cum B’a Întors de atâtea ori 
deja, căci comediant mai scârbos ca 
Apponyi nu există. Ca o nouă dovadă 
amintim aici spaaelc »Drapelul«-ui:

»Să ne gândim puţin Innapoi, Îs 
ceasul când a venit acest guvern ia 
patere.

•Deşi ţeara tă afla în deplină criză 
contituţională, a’a gândit fi acest gu
vern, ca toate celelalte, la Împăcarea 
chestiei de naţionalităţi. A mers şi mai 
departe. A Invitat chiar la sine pe 
fruntaşii neamului ea să le asculte plân
gerile şi dorinţele.

»La Invitare a’au prezentat ambH 
metropoliţi, apoi fie ertatul Coriolan 
Brediceanul, d-nii Partenie Cosma, Dr. 
V. Lucaci şi alţi şi au expus plânge
rile şi dorinţele neamului românesc.

•Şedeau noii miniştri ca la exa
men şi ascultau şi puneau întrebări, 
Intre cari unele de o naivitate adora
bilă, dovadă viie, că nici idee nu aveau 
de ce lucru s’au apucat

•Intre toţi părea cel mai interesat 
tocmai contele Apponyi, de al cărui 
rezort aă ţineau cele mai multe plân
geri expuse la acea anchetă. Şi da dia 
cap şi să minuna de şicanele ce le au
zea şi al căror rost 'nujl putea cuprinde. 
Şi atunci a repeţit vorba aa celebră, 
pe eare de altfel a şi acris’o toarnai 
Intr’un articol adresat Românilor, că 
numai oameni mici de suflet să apucă 
de chestii mari ca.. împunsături de 
ac. El, omul mare, a pus In vedere
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concepţii mari, vrednice de nn guvern 
mare, care Işi dă seamă de situaţie.

«Prin concepţii mari de bărbat 
âe stat a voit acum trei ani şi mai 
bine să dacă la soluţie chestia de na
ţionalităţi, condamnând faimoasele .or
donanţe ale lai Lckâcf, pe cari le con
sidera nelcgale şi neconstituţionale, ca 
fi noi«.

Credem, eă na mai este lipsă să 
mai adaugem malte. Vom vedea, ce 
posiţie vor laa capii noştri bisericeşti.

Am amintit !n rândal trecat, că 
Grecia e sguduită de nişte revoluţii 
Interne, cari uşor pot să o spargă, ca 
pe o beşică de săpun. Vre-o săptă
mână a fost apoi linişte Ia aparenţă, 
das acum ne vin ştiri tot mai îngrijo
rătoare. '

Să anunţă, că o parte a armatei 
s’a răsculat şi a pornit Împotriva Ate
nei, capitala ţării.

Abea după malte capacitări au a 
fost înduplecaţi ofiţerii Bă nu înceapă 
un război civil al cărui armări ar fi 
de neprevăzut

S’a restabilit deci pe un moment 
pacea, Insă ofiţerii stărue din răsputeri 
pe lângă dorinţele lor cari sunt: De- 
lăturarea din armată a tuturor mem
brilor familiei regale, astfel şi a moşte
nitoriului de tron, închiderea parlamen
tului pe un timp mai îndelungat şi o 
posiţie mai energică pentra Creta.

Ca urmare aa avut aceste mişcări 
că doi principi şi-au şi dat dimisia din 
armată. Să zvoneşte, că Insuş regele 
ca întreagă familia va abzice şi să va 
depărta din Grecia. Faptul acesta arată 
cit de gravă e starea Greciei.

Minciunile ungureşti.
Sab titlul acesta cetim In foile 

din România următoarele:
Se ştie că medicii unguri aa pre

tins că în România este interzis preo
ţilor catolici să predice şi să spove
dească în limba maghiară.

In ce priveşte spovedania afirma
ţia negurilor este o prostie, de oarece

F o i t a .
_______ t . • .

Portocalul şi Balaurul.

na poate să ştie nimeni In ce limbă 
să face spovedania nefiind de faţă de cât 
păcătosul şi preotul

In ce priveşte interzicerea limbei 
maghiare In predici, iată declaraţiile 
făcute de un îaalt preot catolic, ziar a- 
lui »La Roumanie*.

Fiind întrebat dacă e adevărată 
afirmaţia ungurilor, preotul catolic a 
răipuns.

— »Nici odată, absolut nici odată 
vre-un guvern, ori care ar fi fost com
punerea lor politică, n’a căutat să îm- 
pedice libertatea cultului. Uogurii sunt 
nebuni, că pretind asemenea lucruri. 
In bisericile noastre să predică In toate 
limbile, In franţuzeşte ca şir In nem
ţeşte şi în ungureşte şi încă odată o 
repet, guvernul nu B’a spăriat. Şi pen
tra că ungarii susţin a st-fel de min
ciuni puteţi să spuneţi că există In 
Bucureşti o şcoală catolică ungurească, 
unde toate cursurile, începând cu ca- 
techismul şi sfârşind ca gimnastica să 
predau tn limba maghiară.

Ungarii, cari întreţin această şcoală 
şi care costă destul de scump pe gu
vernul unguresc, trebue Bă ştie acest 
lucru. O şcoală catolică franceză oficială 
na există, pe când una ue gureş scă da. 
Na e aşa că ungarii sunt binevoiţi să 
vorbească de intoleranţa românilor? 
Căci guvernul român tolerează această 
şcoală cu risicul chiar de a aduce des- 
binarea In clerul catolic din Bacureşti, 
latin, german şi francez, care nu văd 
cu ochii buni preponderenţa elementului 
ungareic*.

Ce mai au de spua ungarii?

Impresiuni din Selişte.
— Plecaţi la ora 4 şi jum. Imi- 

pare, dopă vre un ceas de dram ajun
serăm în mult dorita localitate. Ne lă- 
sarăm repede sacii de voiaj la »Hotel 
Comunal* şi străbăturăm târguşorul 
pentru a merge la «Neteda*, unde avea 
loc serbarea «Tmerimei stcd oaie ro
mâne*.

Puţină lume In drumul nostru.
Pe ici pe colea, 1© câte-o poartă, 

pe laviţă afară, stăteau bătrânele pri-

— Poveste. —
An fost, au lo s t. . .  dacă n’ar fi fost, 

nu s’ar fi povestit.
Era odată nn împărat, da mult, de mult, 

pe când să potcovea puricei# cu nouezeci şi 
none măji d i Iar la un picior, da sărea In 
naltul cerului şi tot i să păre», că e uşor, pe 
îând trăi moş Statu-Palmă-cot, pa vremea 
lai Siărmă-peatră şi alui Strămbă-Umne.

Şi împăratul cela era mare şi bogat, 
cu oşti multa câtă frunză şi earbă, de nu le 
mai putea număra nimsni; avea palatari mari 
aurite, ear ograda lui eri ţintuită toată numai
cu argint. ‘

Pe lângă alto multe minunăţii, mai 
avea şi o grădină, era un portocal mare 
fi  frumos, care ziua îtflorsa şi noaptia să 
xocu , dar din poame impSratul nu să învred
nicise să guste, fiindcă un balaur mare venea

în toată noaptea, le culegea şi să cam mai 
ducea cu ele.

Nu zic, pusese împăratul fel da fel da 
strlji, oameni voinici tot unul şi unul, dar 
geaba, căci când venea balaurul cu o laică 
în cer şi cu una în pământ toţi fugeau dss-şi 
scoteau ochii şi să tupilau de le era mai 
msre frica.

Ajunsese acum bietul împărat, de dorul 
portocalelor, de să usca pe picioare din zi în 
zi, v2zându-l cu ochii, d* ţi «ra mai mare milă.

Mai avea împăratul şi trei feciori, nalţi, 
voinici ca nişte brazi, mândri şi frumoşi, din 
care cei doi mai mari erau aprigi şi iaduli, 
crezând că alţii nu mii «rau ca dânşii, şi avea 
o ură de moarta pe fratele lor cel mai mic 
caro îi remass moştenire mai mare, şi căutau 
fel de fel de chipuri, ca să-l omoare, şi îl tot 
pâreâu la tatăl lor, dar acesta cucoacându-Ie 
gândul csl rău, era tot măhnit văzând atâta 
vrajbă între fii lui, şi totdeauna căuta să-1 
spfifQ po cri QQit mic, fiindcă tat&l Im şţis 
că era bun, curat la inimă şi totdeauna supus 
voinţelor părinteşti, cum trebue să fi*, ori şi 
cine cu părintele lui.

Intr’o zi, feciorului celui mai mare îi 
veni în minte de să dusa la tatăl său şi 
îi zise:

vind, sau discutând, şi care, la al no
stru «bnnă ziua* întrebau curioase: 
«dar d voastră de unde sunteţi ?<

Şi când aflau că Buntem. tocmai 
dela Bucureşti, sau din «ţară*, ne sa- 
latau cu un: >Bine-aţi venit pe la noi* I

— Iar noi, urraânda ne calea, ri
dicând mereu la deal veseli de voioşia 
cu care eram Întâmpinaţi, dapă vre-o 
20 de minute ajunserăm la «Netedu* 
un mic platou aranjat pentru serbări 
câmpeneşti, pe o muche de deal Îm
pădurit.

Aci un furnicar de lume 1 Să pare 
că toată suflarea omanească de prin 
împrejurimi venise să ia parte la acea
stă sărbătoare naţională.

Haina civilă orăşănească, împreună 
cu puţinele rochii sosite de pe la Si- 
biiu, cât şi mohorâta uniformă militară 
ungurească, In care erau Îmbrăcaţi mulţi 
din Români, contrasta cu pitorescul 
costum naţional al mândrelor, minu
natelor şi mult frumoaselor Seliştence.

Şi In 8devăr, mult îs mândre şi 
frumoase fetele din Selişte, ca şi cele 
din Răşinari, Poiana, Ocna ete.

Faima, de eare să bucură sceste 
localităţi !n privinţa frumuseţe! femeilor, 
a făcut şi face pe mulţi vizitatori din 
ţara noastră şi d’aiurea, cari merg ia 
Sibiiu, să se repedă vre*un ceas, cel 
puţin, şi pe la Selişte.

Şi nicăiri ca la o serbare câmpe
nească, nu să poate convinge streinul 
că în adevăr «Natura* a privilegiat 
®cest colţ de pământ românesc acor- 
dându-i favoirea de a poseda pe mai 
toate fetele frumoase.

E ceva caracteristic In figura şi 
portul lor. Din toată a lor fiinţă să 
degajssză o nobleţe deosebită.

Unele din ele, mai cu seamă, pre
stată atâta drăgălăşie şi fineţe in trăsu
rile feţei, în cât fără să vrei te apropii 
de figura unora dintre d şoarele noastre 
dela orsş, care, spre deosebire de Se
liştence, îşi petrec tot timpul în pension 
saa acasă, lucrlnd ori pictând tablouri 
cetind sau cântând la clavir oare întregi,

— Tată, dacă eu nu voi omori bala
urul şi nu îţi voiu aduce portocale, altul nu 
va fi în stare să o facă; deaceea porunceşte 
la toţi supuşii tăi şi la toţi casnicii tăi, pre
cum să fi® ştiut ca cu toţii să se adune măne 
să vază capul balaurului şi să se minuneze 
cu toţii da isbânda mea.

Şi da bucurie mare ca avea împăratul, 
porunci să se îooplinească toate după dorinţa 
lui, şi se sdonă mulţime mare şi toţi aşteptau 
cu multă nerăbdare să vază ce va fi.

Ear a doua zi de dimineaţă, cum să 
scula împăratul, porunci credincioşilor lui să 
meargă repede în grădină şi să vază ce s’a 
întâmplat, şi uite, mergând ei după porunca 
lui, aflară pe bietul fecior de împărat în un 
colţ al grădinii, speriat ca vai de el, şi tre
murând de-i clărţăneau dinţii în gură şi mer
gând ei şi pe la portocal, găsiră numai frun- 
zsle pa tl, ear din toată lauda cea mare a 
feciorului de împărat, el reraasa numai cu 
ruşinea, şi de scârbă şi de necaz, nu zic, 

'poate chiar şi de frică, să puse în pat şi zlcu 
trei luni de zile. (Va urma).
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departe de arşiţa Soarelei şi bătaia vân
tului, şi oare domnişoare, chiar la pre
umblare nu ieB ds cât ca «Careta* saa 
cel puţin ca trăsura.

Da! obrajii acestor ţărăncuţe par 
al unor inocente fetiţe de pension, care 
bine înţeles n’an învăţat marea artă a 
pictureî moderne, practicată pe o cale 
atât de întinsă de »coconiţe« in actuala 
noastră societate internaţională 1...

Iacătă-le: să ţin la braţ; unele 
stau şi privesc, altele să plimbă in jarul 
locului de dani cu cavaleri alături ca 
la bal; iar eu retras de-o parte ie stu
diez şi le admir.

Mai toate sunt brunete, cu faţa 
albă, obrajii trandafirii şi părul negru; 
prea puţine cu ochii albaştrii — mai 
toate cu ochii negri sau căprii închis,
— vii şi gata să ţi pătrundă In suflet 
şi să-ţi fure inima. Unele mai vorbăreţe, 
altele mai tăcute şi cu privirile discrete; 
toate Insă cu zâmbetul pe buze.

Şi toată a lor fiinţă cadrează ad
mirabil cu portul lor naţional, pe cât 
de simplo, pe atât de neîntrecut; am
bele fote negre lipsite de flori, sau 
prea puţine brodate cu fir; cămăşile 
albe ca zăpada lucrate numai cu arnici 
negru.

— Deşi am v£zat multe şi 
variate costume de-ale noastre na
ţionale, unele foarte frumos şi bogat 
lucrate, şi pe cere le-am admirat cu 
mult drsg în toate ocsziunele, dar drept 
să epun nu-mi aducă aminte să mă fi 
răpit vre-unul ca aceitea.

Na ştiu iarăşi dacă colorile cele 
vii — roşul şi albastru, — ce pre- 
domnină la cele mai multe din coi* 
tumele noastre naţionale din costumele 
noastre naţionale din ţară, ar cădea tot 
aşa dc bine şi de frumos pe trupul 
mlădios al mândrelor Seliştence; ceia 
ce afirm Insă, e că drăgălaşele femei 
şi fete de prin partea locului an meritul 
de a fi ştiut să aleagă pentru Îmbrăcă
mintea lor naţională, colorile cele mai 
nobile şi cele mai calde: — albul şi 
negru — cari împreună cu simplitatea, 
armonizează perfect cu pieliţa albă a 
obrajilor lor roturzi şi îmbujoraţi ca 
piersicile cele pârguite, obraji ce fiecare 
ştie să şi-i ascundă ds arşiţa Soarelui

Poesii poporale.
Din Beln.

Culese da D. Lucat înv.

Indrăgoitos, sub caraateriatisele lor pă
lării de paie.

* .

Dar. . .  minunatele Seliştence mi
au furat cu totul şirul poveitirei., .

— încă dela intrare, făcurăm cu
noştinţa simpaticului şi malt inimosului 
president al Comitetului de iniţiativă, 
cu studentul în medicină: Moisin dela 
universitatea din Clcj, şi care ne primi 
foarte drăguţ.

Serbarea începută încă de pe la 
orele 3 p. m. să continuă cu multă în
sufleţire pănă pe la orele 8 de seară; 
lăutarii cântau mereu ia valţari şi la 
hore, la sârbe şi la învârtite —- dans 
destul de amuzant pentra cei ce-1 ştiu,
— iar perechile jucau, jacau neobosite, 
fără să observe in înfierbânţeala lor că 
Soarele dispăruse de mult depe orizont 
şi că şireata noapte încet, încet Îşi în
tinsese zăbranicul ei negru fi peste 
frumosul platou »Netedu«, învăluind 
pe dănţuitori intr’un clar obscur •— 
tainic şi misterios.

Dar de-odată muzica tăcu şi sem
nalai de plecare fu dat; publicul începu 
să se resfire în cârduri; universitarii 
după ce Invită cu multă dragoste pe 
toţi colegii străini la masa cea comună 
studenţească dela «Şcoală*. Să aranjază 
In coloană de marş, la care ne alătu
răm şi noi musafirii. Şi pornirăm la 
vale spre şcoală.

Tot dramul a fost parcurs In 
cântece.

S’au cântat în cor însă cântece ds 
acelea ce tradac starea sufletească şi 
spiritul unui întreg popor, toate sspira- 
ţiunile unui întreg neam, au intonat 
cântecul cântecelor noastre, imnul »De- 
şteaptă-te române*. Cu o însufleţire şi 
cu un avânt de care numai o tinerime 
conştienţă poate fi dotată; l’au cântat 
cu tot focul sufletului lor îndurerat, 
amărât, dar şi înverşunat...

*
Dar iată-ne şi la cina cea frăţea

scă dela şcoală.
S’a mâncat ca după joc tinereşte, 

s'a închinat din toate părţile studen
ţeşte şi B’a ciocnit paharele frăţeşte în 
cea mai deplină armonie.

Trandafir — bădiţul mau 
Frunzuliţă voia fi ea.

Străină-s doamna străină

După masă serbarea să continuă 
cu bal In marea şi spaţioasa sală ds 
serbări a şcoalei.

Perechi nenumărate alunecau la 
zbor pe parchetul lucios sub magicele 
acorduri ale orchestrei naţionale.

Să dansă până la 5 a. m. câni 
publicul să despărţi iar noi ne odife» 
nirăm pănă la orele 10 a. sn , şi cu 
trenul de 11 pornirăm la drum în
cântaţi de petrecere şi ducând cu noi 
smintirile cele mai drăgălaşe despre 
gingaşele surori Seliştence precum şi 
salutările aale mai calda ale colegilor 
de dincolo către fraţii şi colegii l o i  
din ţară,

-  D. Teodorescu*

Din Basarabia.
— »Neamul Românesc» primeşte următoarea 

scrisoare din Basarabia: —
»Cred că-mi fac o datorie a arăta viaţa 

fraţilor răzleţi, despre a căror soartă ştim 
atât da puţin, şi cari de 32 de ani bsau ve
ninul suferinţelor amare, neştiind ce-i bucoria, 
pa ale căror frunţi durerea a săpat arme 
adânci şi ale ale căror cugeta găsesc dulcea 
alinară ia divina speranţă. Suflstele lor atât 
de chinuita aa avut o clipă, In care ieri cir ea 
Ie-a cuprins, în cara sntusiasmal Ie deştep
tase o viaţă trecută, a cării dulce amintire s& 
şterge numai trecând in noapte eternă...

>In asprimea viaţii lor amare, rare ori 
inima, nobila inimă românească, a tresăltat 
ca atâta bucurie, când din coardele scripcai 
unei orhestra româneşti din Huşi, stabilită Ia 
Cahul, curgea în unde duioasa doina, fru
moasa doină, părea că Domnul şi-a revlrsat 
divina-i mângâiere...

>Nu voi aita uşor această scenă, ce-a 
stăpânii an moment suta da suflete, cara îa 
acast izvor îşi innacaseră amarai. Na traca 
malt, şi, dupS câteva melodii româneşti ca 
acelaş farmec aproape, veni rândal maiesta- 
sulai »DeşteaptS-te Române*, care cfza ca 
scânteia anui falgjr aiapra acelei duioşii; o 
adevărată beţia do entusiasm.

>DacăIn mijlocul acestor suflete zbuciu
mata dorul de patria ar fi mai patarnic sădit, 
prin o mişcare naţională mai via, na aşa 
lentă ca pănă In presant, poate că, intr'aa cti
tor mai apropiat sau puţin depărtat, s'ar pu
tea avea o cala deschisă spre a lupta pentre 
redeşteptarea naţională.* — P. M.

Care-i cu cosiţă neagră 
lo s  cu păru gălbior 
Şi-’s drăguţă tuturor.

Navastă ai flatai meu 
Cându-i vedea curcubiu 
Roagâte lui D-zău 
Să te scapă ds cel răa 
Da bărbatal nătărău.

Franză verde frunzuliţă 
Ia-mă lela sluguliţă 
Că te-oi slugi ca credinţă 
Diminsaţa dt-as cui tare 
Şi aara da desmerdara.

Franză varde frunzuliţă 
Ca ne-om face mândruliţă 
Ne-im iubi, na najputetn 
Ne-am lăsa, nn no-’adrumăm 
Da laat suntem departe 
Ca şi Clujul de'Orada.

Cina trace pa uliţă 
Trandafir şi frunzuliţă

De nid apa nu mă mână 
Că să ştia că m’ar mâna] 
Chiar în mijloc m’aş ţipa 
Să mă dacă ’n ţara mea.

Câte flori pe vale ’n sui 
Toata ca badea le-am pus, 
Câta le-am pus pân’ la prânz 
Toata bina mi sa prins,
Câta la-am pus pân’ Ia cină 
Aa săcat din rădăoină.

Data dor în ţeri paştii 
La mina să na mai vii,
Date dor cu stalala 
Nu-mi amări zilele.

Da ţ’is dragă bade dragă 
Da nu, aacă lumaa-i largă, 
Inşală murgul şi aleargă 
Şi-ţi căuta ana dragă

Franză verde mărăcine 
Plângă inima în mine,
Pa dalba feţala mala 
Ochii-mi varsă lăcrămele 
Plânge-ţi ochi neîncetat 
Dacă samă n’aţi băgat 
Cu dna v’aţi m ăritat

Io m’oi daca cu dor doica 
Unde-i drama în rescraca 
Şi d«-a fi din lume-afari 
Că mi inima amară.

Fatalor drăguţelor 
Ce vă fac, da na vă plac? 
Am carat păhar da apă 
Şi mi-aţi dat gara de-odată, 
Am carat păhar da vin 
Voi mi-aţi dat gara daplioj
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Poamele căzute.
Na puţin năcsz Vse face econo

mului, câad vede, că multe din poa
mele Ini cad, pănă încă nn s’au copt 
bine. De multe-ori insă el însuşi poartă 
toată vina. E adevărat, că !n contra 
anei vijelii, care doboară nu nnmai 
poamele, dar rope crengi întregi, nu 
ne putem apăra. De va lua Insă in 
mână poame căzute pi timp liniştit şi 
va observa !□ coaja celor mai multe 
găuricea săpată de vermele (larva), care 
Ie pustieşte, să ştie, că vina e a lui: 
n’a cules omidels de loc, ori cu prea 
puţină grijă şi e neapărat de lipsă să te mai 
rărim creegila ca aâ poată creşte cele ră
mase cu atât mai bine. Pentru-că o cerinţă 
de frunte a pomâritului zice: fiecărui 
pom să ’i lăsăm numai atâtea poame, 
câte poate birui. Cât de & mplu ni se 
pare legea aceasta, totuşi e călcată de 
da cei mai mulţi. Dacă stau poamele 
işa de Îmbulzite, încă nu le pot ajunge 
razele soarelui, rămân îndărăt In de*- 
voltarea lor. Sunt poame crescute In 
umbră, cari n’au nici mirosul, nici gustul, 
ce l-am putea aştepta dela ele. Rărinda-le, 
să fac şi mai miri şi mai gustoase. 
Nefâcând lucrul acesta, nu numai că 
n’avem poame bune în anul acela, dar 
ne stricăm pomii şi pentru anul viitor, 
căci ei trebue să ’şi consume toată pu
terea pentru de a putea hrăni cât de 
cât mulţimea poamelor, eu care sânt 
încărcaţi, şi urmarea e, că ln anul 
următor avem poame puţine sau de loc.

Cănd sunt poamele coapte ? Şi In 
privinţa aceasta sunt mulţi nedumeriţi, 
înainte de toate trebue să facem de
osebire Intre cele ematice. Cele dintâi 
sunt bune numai mâncate curând do* 
pă-ce le am luat din pom. Cele ematice 
trebue să zacă Insă câtva timp, ca să 
ajungă a avea gustul şi aroma trebu
incioasă. Dar şi cele ernatice, luate 
fiind prea curând, rămân ca poamele 
căzute: fără gust, fără aromă. îndată ce 
ar observa un producător de poame 
lucrul acesta, să folosească poamele 
acestea ca şi pe cele căzute.

Poamele căzute sâ pot folosi In 
două feluri: sau facem din ele oţet sau 
compot.

V e s e l i a .
— Foiţa gla&aesţS & »Foii P oporulu i» . —

Şloim şi darul.
Şloim jidan ca flecara 
îşi avea cârcima ’ntrun aat,
Dar norocul com să para 
Pa el de tot ’l-a uitat

Căci erau cuminţi ţeranii,
Ce-’i jidanul cunoscură:
Deci ţineau in pungă banii 
Şi nu-’i dau pe beutură.

AmSrît şi rupt de lipsii,
Şloim îşi trage peri din barbă.
Şi cătră nevastă zice:
— Sali leben! Săli dragă I

»Noi trăim ln sărăcia,
«Iehova nu ne ascultă,
»E1 da noi nu vrea să ştie 
sCa nimic nu na «jntă,

Mai uşor să face un oţet minunat 
tn modal următor: Poamele sdrobite 
să aşeză Într’o cadă, ln care turnăm 
atâta apă, ca şi după-ce le acoperim 
cu un fand de bote Îngreunat cu petri, 
ele să rămână tot acoperite cu ea. Vasul 
11 punem la un loc cald, ca să dospească 
poamele.

După câtva timp le teB&uim şi 
mustul 11 turnăm intr'o bute curată, 
neafumată cu pucioasă. Şi vasul acesta 
trebue aşezat Intr'un loc cald sau cel 
puţin neameninţat de Îngheţ. Butea 
trebue ţinută totdeauna plină pănă la 
vrană şi observând că scade, adaugem 
oţăt tare. Ca să nu Intre necurăţenii, 
punem pe vrană o scândurice. pe care 
o înţepenim uşor cu două cuişoare. Aşa 
tractăm cu oţătul cam o jumătate de 
an, pănă când Înceată ferberea, adecă 
nu mai auzim nici un sgomot In bute. 
Dacă vrem să limpezim bine oţătul, 
punem ln el făină de oase arse, o lin
gură la o litră, După-ce i  am mestecat 
bine, 11 lăsăm să se aşeze şi-’l străcu- 
răm apoi printr’o strecurătoare simplă. 
Dacă vrem eă-’i dăm un miros cât să 
poate de plăcut, ii adaugem câte-va 
boane de smeură ori de mure negre. 
In felul acesta căpătăm un oţăt foarte 
gustos, sănătos şi eftin.

Compotul (lictarul sas mierea) de 
poame căzute e In cele mai multe 
caturi cu mult mai bun ca cel făcut 
din poame coapte, pentru-că cele dintâi 
conţin acreli şi materii aromatice cu 
mult mai multe. Mierea să face In modul 
următor: Poamele Ie tăiem felii şi le 
ferbem adaugând foarte puţină apă 
pănă-ce le putem străpunge şi eu un 
fir de pai. Le punem apoi Intr’o pân- 
zătură curată şi le stoarcem. Mastul, 
ce-’i căpătăm, 11 amestecăm cu zlhar 
zdrobit, pănă la V* kg. de litră, şi-’l 
ferbem a doua oară luând In conţinu 
spuma, pănă când o picătură căzută 
pe o farfurie d. e. să poate lua de pe 
el fâră să lase vreo urmă. Mierea să 
bagă apoi Încă caldă In vase de sticlă, 
pe care le legăm bice la gură, ca să 
nu poată Intra aerul la ele, şi le aşe
zăm la un loc aeros.

Mierea aceasta, oare e foarte 
gustoasă, nutritoare şi sănătoasă, con*

»Un gând bun mi-a venit mie:
>Eu mă pun şi scriu o carte 
»Lui Iehova, ca *ă ştie 
>Că trag in lipsă da toate.

L’oi ruga cu umilinţă 
»Că din cer de unda şede,
»Să-’mi trimită o dăruinţâ 
»Bani, ori ce-’i mai bun că vede«.

Nici nu perdu timp de geaba 
Scrie o carte, o dă muierii,
S’o dacă, b’o pună ’ngrabă 
’N vfiriul «dealului cu perii«.

Şloim işi făcca judecată 
Că vârful de cer e-aproape,
Şi Dzeu vede ’ndată 
Cartea şi trista lui soarte.

Pretorul din întâmplare 
Având lucru ’n acea parte,
Vede’n margine de cala 
Adusă de vânt o carte»

Daci opreşte şi ia cartea,
Să-a csţeascl bS nilaşto

stitue un nutremănt cum nu să 
poate mai bun, mai cu seamă pentru 
copii.

In economie economul şi econoama 
care-'şi pricep lucrul, nu află nimic, ce 
nu s’ar putea folosi.

S F A T U R I .
Smulgerea penelor la gâşte. Acea

sta să face de două şi chiar de trei 
ori pe an. Gâştele cele tinere să smulg 
îndată ce le-au crescut deplin aripile 
şi la smuls penele es svântate, va să 
zică nu să arată de loc sânge. La 
smulsul dintâi, mai cu seamă, să se 
urmeze cu cruţare şi grije. Cu acest 
prilej se smulg numai penele dela piept 
şi foaie. Cele de pe de laturi, cele de 
sburat şi cele deasupra şoldurilor, pe 
cari zac aripile, nu să smulg, căci cu 
chipul acesta gâştelor li să târăsc 
aripile.

înainte de smuls gâştele sunt de 
a să scălda ln apă călduţă şi după 
smuls câtva timp trebaesc ţinute la 
căldură şi bine nutrite. Penele dintâi 
sunt foarte mici, mult mai bune sunt 
cele din smulsul al doilea, când o gâscă 
dă până la 125 gr. de pene.

In Septemvrie să întâmplă smulsul 
al doilea. Gâşte bătrâne să smulg de 
câte trei ori. Din Octomvrie şi pănă 
la sfârşitul lui Aprilie — adecă cât 
ţine frigul — nici la o întâmplare să 
nu să smulgă gâştele.

Sămânţă, de crastaveţi, Sămânţă 
de crastaveţi căpătăm uşor In modul 
următor: Crastaveţii copţi bine şi In* 
găibiniţi pe deplin Ii lăsăm să zacă câ
teva zile, ii tăiem apoi dealungul şi 
Împingem cu degetul cel mare miezul, 
In care e sămânţa, Intr’o oală. Aici li 
lăsăm 8—14 zile şi şi mai mult, până 
ce s'a putrezit miezal. Spălânda-’i ne
contenit cu apă curată, pe care merea 
o golim, după ce s’a murdărit, să cu-; 
răţă sămânţa, pe care o aşezăm apoi 
la'un loc ferit de vrăbii, să se uşte, 
Sâmburii cei săci să varsă deodată on 
apa, când cu spălatul lor,

Dar de geaba-’şi bata mintea 
Căci a scrisă jidoveşte.

In oraş ca el o dace 
Caută-un rabi, caro şti»,
Şi să roagă să-’i asplica 
Ce-’i scris pe acea hârtie.

Rabi ia scrisoarea 'n mâni,
O ceteşte cu atenţiune,
Apoi la un loc o-adunfi 
Şi cStră pretorul spâna.

Că Şloim e în lipsă marş 
Şi csrtca este menită 
Lui Dzeu ca rugara 
Ceva din cer să-’i trimită.

Pretorul om bun, ce poate 
Bagă mâna ’nbuiunar 
O băncuţă da cinci Bcoata 
Şi-o trimite lui Şloim dar.

Ş oim ia banii şi grăieşte!
»V«zi tu Salil viei tu dragă!.

> Iehova Încă greşeşte 
»Qtad faca vre-o hună ireabl.
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N o u t ă ţ i .
— Congresul medicilor. Comi

tetul ceh al congresului internaţional 
al medic lor a ţinut o şedinţă în care 
s’a hotărât ca medicii cehi să nu par
ticipe la congres. Profesorul Pezina a 
com unicat câ medicii bulgari, sloveni, 
sârbi, croaţi şi ruteni vor lipsi de ase
menea dela congres. Despre atitudinea 
medicilor ruşi Incâ no iă ştie nimic 
precis. Dintre popoarâle slave numai 
polonii vor lua parte Ia congres. Me 
dicii cehi vor publica un memoriu, 
cătră tcţi medicii străini, în care vor 
indica motivele ab sen ţârei lor.

— f  Dr. I. T. M era, medicul din Carl- 
sbad, cam anunţi »Tribuna«, a încetat din 
viaţi în Viena. Doctoral Mera ara un bărbat 
în floarea vârstei, s’a distins atât ca madic, 
cât şi ea scriitor da valoare. Volumul său 
>In lumea bazinelor* i-a câştigat un loc da 
onoare în literatura românească. Odihnească 
tn pace!

— Ds ale ţăranilor ruşi. In apropiare 
de Cescov, în Polonia rusească, ţSranii din 
Împrejurime au dat năvală asupra spitalu
lui de holeră noa Întocmit, l-au dărâmat, pe 
medici i-au alungat, iar pe bolnavii da ho
leră i-au dus pe la locuinţe. Ţăranii cred, că 
spitalul nu-i altceva, decât pricina epidemiei.

— Colera In voiaj. Pasagerii accele
ratului, care venind în Lemberg mergea spre 
Viena au iost martorii unei scene oara ia vâ
rât în groază. O rusoaică venindu-i rău a 
fost debarcată la o gară unde medicul gării 
a constatat — colera. îşi poate lesne oricine 
închipui irica dintre călători pe utma ace
stei veşti.

— Cantităţile g râu lu i cultivat In lume, 
tunt, după o statistică englezi de curând 
publicată, următoarele, socotite în qaarteri 
(măsură engleză, un quarter =  293 79 litre): 
In 1904: 403,935—, în 1905: 425,930-, 
Jn 1906 : 444, 690—, în 1907: 410,745—, 
în 1908: 407,065—, în 1909: 428,770 de 
qaarteri.

— Marş fo rţat. Un detaşament de 
Boldaţi a tăcut la Crivosd (Croaţia) un marş 
forţat de 11 oare, dela 4 dimineaţa pănă la 
3 după amiazi, în care timp soldaţii n’au pri
mit nici api, nid mâncare aiară da o ceaşcă

- da cafea neagră, ce li s'a servit Iă oarele 4 
dimineaţa. 13 ofiţeri 200 de soldaţi s'au îm
bolnăvit, 1 rezerviBt a murit de insolaţie. Au
torităţile militare aa orânduit o anchetă con
tra comandantului acelor trupe.

— Atentat eu o maşină Infernală. 
Căpitanul Mâtyâssy Z. din Caşovia, a primit

»A trimes la pretor darul 
»N’a ştiut cine-’i pretorul,
»C’ar mâncă banii cu carul 
»Şi dl'n litră cu piciorul.
»A trimis multa de toate 
>După a mele rugăduni 
»Şi pretorul ochi-’mi scoată 
»Nu mai cu fişti tind  zloţi buni<.

N. Tr.

PREŢUL CUSTURII.
Un Ţigan iară o custură dela un Ro

mân şi o băgă în tureatca dobotci.
Românul, văzând cS-i lipseşta custura, 

să legă de Ţigan, care venise acole de curînd. 
Dar Ţiganul mânca lut şi pămînt că nu ştie 
de custură. II caută Românul în toate părţile, 
dar n’o găseşte. Atund îl pune la jarămînt 
pa Ţigan şi-l . duca înaintea popii Popa îl în- 
genunche pa Ţigan şi prindă a-i dti. Ii citi 
jurământul şi-l sili pa Ţigan să daa o oca de 
luminări la biserică, pentru furtişagul ăsta.

Ţiganul auzând osînda popii, scoata 
custura din tureatcă şi o întinse popii zicând: 
Dar bine părinte 1 iaca aceasta o oca de 
luminări? Ia-ţi-o naibiiI — Şi svîrli Ţiganul 
custura Românului.

zilele trecuta un pachet, pe al cSrui fraht era 
notat ca expeditor, giuvaergiul Baruch S. din 
Budapesta Căpitanul nu comandase nimic 
şi era foarte curios să ştie ce va conţinea 
pachstul. A desfăcut cu bSgara de seamă 
lădiţa da lemn, în cara a găsit o cutioară de 
mshagoni Invălită cu îngrijire în hârtii, în pa
chet n’a aflat cheia cutiei şi a încercat să o 
desfacă cu un cuţit, dar în momentul acesta 
cutia a explodat, producând o detunătură pu
ternică în urma căreia toate geamurile casei 
s’au spart. Printr’o fericită întâmplare căpita
nul B’a ales cu răni uşoara, produsa de şchi- 
jele cutiei şi cu părul ars.

Poliţia a deschis o severă cercetare pentru a 
afla originea infernalei maşini şi a pus un premiu 
de 50 coroane pentru celce ar putea da in
dicii în cauză.

— Producţia de vin d!n aeest an  
şl preţurile vinului în Ungaria. Negustorii 
de vin au început foarte de timpuriu mane
vrele lor obicinuite, răspândind veşti că în 
acest an are să fie o recoltă îmbslşugetă de 
vin, care va întrece mult pe aceea a anulai 
trecut. Scopul lor este să înduplece pa ceice 
au depozite de vin să le desfacă şi să scadă 
preţul vinului.

Adevărul e că atât îngheţul din toamnă 
cât şi cel din primăvară, nu mai puţin grin
dina au iăcut pagube foarte mari în vii, cari 
în unele locuri să pot evalua la 30—40°/(, 
apoi peronospera şi alta boaie au început a 
pustii în foarte multe locuri, aşa că în cazul 
cel mai bun recolta aceatui an abia va pu
tea fi mijlocit. »Rev. Ec.t 

' _  pentru învăţător» nostrii. Planul 
de învăţământ edat de ministru pe baza Art 
de lege XXV1I/1907 d& limbei maghiare o 
extensiune foarte mare în raport cu limba 
maternă şi celelalte obiecte de învăţământ, 
învăţătorul va putea satisfacă recerinţelor din 
plan, fără şă neglije recetinţele generale ale 
învăţământului, numai având manuala aco
modate împrejurărilor în cara a adusă şcoala 
noastră prin acest plan.

Ţinând cont de recerinţele planului mi
nisterial şi da trebuinţele practica ale şcoalei 
noastră, fără să abandonăm principiile peda
gogice, subscrişii am compus cărţile de cetire 
pentru şcoalele noastre poporale, prelucrând 
materiile literaturei pedagogice după trebuin* 
ţela practice ale şcoalei în situaţia de azi. 
Nizuicţa noastră a fost- să uşurăm lucrarea 
învăţătorului şi a elevului, dândule materia
lul din diferitele obiecta de învăţământ la 
olaltă şi prelucrat după trebuinţă.

Cărţile noastre au primit şi aprobarea 
ministerială şi anume: Abecedarul sub Nr. 
14284/1908, Cartea de cetire pentru anal al
II-lea de şcoală sub Nr. 99113/1908, Cartea 
de cetire psntru anul al IlI-lea de şcoală sub 
Nr. 61238/1909. Cartea de cetiră pentru anul 
al IV-lea apare la începutul anului curent 
şcolar. Vă anunţăm accasta cu observarea că 
aceste cărţi, pe lângă rabatul obicinuit, să 
pot procura dela autori din Sălişte (Sztben 
m.) sau dela Librăria arhidiecezană în Sibiiu, 
şi anume: Abecedarul cu 40 fii., Cartea de 
cetire pentru anul al II-lea 50 fii., pentru anul 
al III-laa-60 fii. şi pentru al IV-Îs a 70 fii. 
Sălişte, în 1/14 August 1909. — Dumitru 
Lăpădat, dir. şi înv. Dr. Ioau Stroia, protop- 
resbiter, Iuliu Crişan învăţător.

■— Mulţămltă publică: Domnul Ioan 
Mondoc din comuna Tău (Tohât) p. u. Pă- 
uca a dăruit sf. noăstre biserici gr.-or. din 
Sebeşul inferior o cruce cu Restignirea Dom
nului în preţ de 15 cor. pentru care i să 
aduce accasta mulţămită publică. Sebeşul inf. 
13 Aug 1909. — Toma Doican paroch gr.-or.

— Inmanuarea grabnică & depeşîlor. 
Ministriul de comerciu a adresat de curând 
cătră toate direcţiunile poştelor şi telegrafului
o ordinaţiune referitoara la inmanuarea grab
nică a depeşilor. Ministrul a Invitat direcţi
unile să Îndrume organele lor subalterne de 
a transmite şi inmanua prompt şi conştienţios 
depsşile intrate. < întârzierile n*justificate mini
stru ameninţă a le pedepsi cu asprime. Reda* 
maţiile făcute de particulari, direcţiunile sunt 
obligate a le cerceta amănunţit, a delătura 
piedecile şi ev. a porni csrcetara disciplinară 
contra funcţionarilor vinovaţi ds negligenţă.

— Emigrare eu prapori. O emigrare 
curioasă In felul ai să anunţă din slovăcime,

In Galiţia învecinată sunt anume mănăstiri, 
unde să fac peregrinaj» şi astlel, cu prilejul 
unui peregrinaj, la mănăstirea Paţlavsca, vre-o 
sută de îtisi s’au folosit ds ocasiuae şi aa 
emigrat sub prapori, cântând şi rugânda-să, 
trecând în Galiţia şi de aci la Brema.

— Om ziduit. Din satul Orovce (Rusia) 
ne vina earăşi o ştire groaznică. O părecha 
tânără ziduise pe unchiul lor, ţinându’l astitl 
prins 5 ani de zile. Lumd spumau, că a 
plecat la America. Motivul acestei fapte est-a 
fireşte earăşi iubirea du. argint.

— f  Elena de Iacoblch. După scurts 
suferinţa a reposat în Caransebeş d na Elena 
ds Iacobich, in etate înaintată. Răposata a 
fost modal de virtute împodobită cu o desin- 
teresată iubire de neam. In timpul din urmă 
a fost mult carcată ps urmă luptei purtata 
împotriva ini C. Burdes. Suferia de mult da 
inimă cara i-a şi adus sfârşitul, Odine*s;ă în 
pace.

— 0 emoţionată procesiune la Mas- 
sina. Cu prilejul săpăturilor făcute pe locul 
unde să ridica înainta de groaznicul cataclism, 
edificiul Universităţei locale, s’a dat printre 
ruine peste vechinl şi vestitul drapel al acestui 
înalt institut cultural. Steagul a fost purtat în 
procesiune pe stradale oraşului şi, pe tot 
parcursul, a lost aclamat de populaţiunea adânc 
emoţionată, care îşi ridică pălăria înaintea 
steagului.

— 0 voee — râ ră . Să face mare zarvă 
în perciunatele noastre în contra episcopului 
Lânyi, carele în ziua da Sf Ştefan în cate
drala din Oradea-mare <a ţinut o cuvântare 
înpotriva jidanilor. Interesant pasagiul acesta: 
>Am ajuns pănă acolo ca noi, cari am cucerit 
ţara aceasta, cari am aprins aici făcliilc civi- 
lisaţiunii, noi trabuc să ne rugăm dc toleranţă 
religioasă la acela confesiuni pe cari noi le-am 
primit şi recunoscut pres graţios. Societatea 
trebue curăţită de gunoi; a sorit timpul ca 
să tragem sabia întru apărarea catolicismului 
şi pentru creearea unui nou spirit în societate*. 
De notat c i acest Lanyi a fost instructorul

I clirozomului nostru. In Israil este marc tur- 
burare.

— Nenorocire Ia căile ferate. Zilcla 
trecute In apropiere de Sătmar s’a Întâmplat 
o ciocnire de trenuri de marfă. Trenurile cari 
mergeau cu toată iuţeala, s’au ciocnit cu 
atâta putere încât locomotiva şi 10 vagoane 
s’au zdrobit cu desăvârşire. In urma nenorocirei 
un frînsr a murit pe loc, doi maşinişti au 
foBt răniţi mortal. Afară de aceasta patru 
fochişti au suferit răni grave şi vre-o alţi 5 
au iost răniţi mai uşor. In urma ciocnirii o 
mulţime de vite şi porci — de transport — 
au lost nimiciţi. In urma cercetărei s’a aflat 
că nenorocirea a fost provocată de un tren 
d< marfă, cara plecase din gară înainte de 
vreme.

— Blamaju l poliţiei aradane. Cazai 
daputaţilor români pedepsiţi din partea po
liţiei dela Arad, pentru «transgresiunea* de-a 
îr.fiinţa cluburi politic* fără concesia minista- 
rialâ — avis pressei maghiarei — a devenit 
aproape comic pentru poliţie. Aceasta somând 
acum pe deputaţii I. Suciu şi Şt. Pop, să-şi 
facă pedeapsa, află în sfârşit, că pedeapsa 
nu să poate aplica, necerîndu-se din bună 
vreme estra-darea deputaţilor, dela Cameră.

— .0 catastrofă în  Genf. In fabrica 
de gaz a oraşului Genf s’a întâmplat o ex
plozie în urma cărei toate supraedificatela s’au 
prăbuşit. Psgubela pricinuite sunt loarte mari, 
toata laboratoarele şi magasiiln au fost ni* 
micite. In urma anchetei s'a constatat că 
plozia a fost produsă din nagrija unui mun
citor, care încercase conductul de gas la o 
ramificaţie, fâră însă să-l izoltza. Probabil 
scânteiele produsa de izbirile de ciocan au 
pătruns înlăuntrul tubului şi aprinzându-so 
gazai acesta a transpus focul in gaaometrul 
cu un volum da 1500 metri cubici. Din »e* 
ricire bazenul nu era decât pe jumătate um
plut, totuşi pereţii gazomstrului au plesnit, 
iar cupola i-a lost aruncată la o mare pa- 
părtare. După stângsrea locului provocat da 
expozie, de subt ruinele edifiidlor au fost 
scoase 1  cadavre, doi oameni au d spărut fără 
urmă. Uzina de gaz va fi pusă în aoţiens 
după câteva zile.
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— ViZlt& regelui Carol. Ziarele străine 
iu  reprodus ştirea, că vizita pe care Regele 

Carol urma s’o facă la Viena îa zilele de 5 
şi 6 Septemvrie a fost amânată din cauza 
boalei Reginei. Ştirea aceasta este absolut 
ialsS. Regina nu să află câta şi de puţin su
ferindă, iar Suveranii sunt hoterîfi a nu pă
răsi ţara în anul acesta. MM. LL. vor rămâne 
Ia Sinaia până la începutul lunei Uctomvrie.

— Adunare poporală pentru bancă. 
La Pecica a lost o adunare poporală a mai 
multor mii de kosutisti, primind moţiunea 
deputatului Lazar Zbard, în cars să cere 
banca autonomă. Din adunare s’au trimis 
depeşe ds ederenţă lui Iusth şi Fr. Kossuth. 
Se fac pregătiri pentru un meting la Târgu- 
Mureşului.

— Jude omorât. Judfele din Ticvaniul 
mare Timotei Stanimir a fost ucis în porum- 
biştta proprie de un necunoscut. Foile şovi- 
niste caută să-l prezinte pe jade ca p i o

jertfă  politică (îied aceasta mare cortcş a Iui 
Şiegescu. Pot fi liniştite perciunatele, e vorba 
numai de o resbiinare simplă având ca mo
tiv f«m§ea.

Nou alesnl episcop de Cararse- 
beş, a foit zilele aceste In Sibiiu, pen
tru a tă supune examenului canonic 
prescris.

— înştiinţare. Drept răspuns, la ne
număratele scrisori, ce ni să adresează de 
cătră învăţătorii noştri, comunicăm următoarele;

In urma ordinului P. V. Consistor Mi
tropolitan, o comisiune a lucrat » Pianul ge
neral şi planul particular al oarelor' prescrise 
pentru şcoalele primare cu 1, 2, 3 învăţători, 
din întreagă provincia mitropolitană gr.-cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraş*.

Aceste orare, dupăce au fost aprobate 
sau şi tipărit în limb2 română şi limba mag
hiară şi să pot procura dela Librăria semi
narului teol. gr.-c*t. din Balâzsfalva, — toate 

•combinate în o broşură cu preţul de 2 cor. 
porto 30 fileri.

Toate acesta planuri, 12 Ia număr, sunt 
compuse în consonanţă deplină cu Art. 
XXVII—1907. Au formatul recerut, mărimea 
25/40 cm., aşa încât, dupăce să vor subscrie 
•da directorul şcoalei şi învăţător, să pot afişă 
in fiecare şcoală.

Atragem atenţiunea tuturor senatelor 
noastre şcolare, precum şi a învăţătorilor 
noştri asupra acestei lucrări unice în felul ei, 
«care va uşora şi promova în mod însemnat 
4nunca învăţătorului român, având fiecare după 
trebuinţă gata atât orarul general, cât şi orarul 
particular, cu ocupaţiunile directe şi silente.

Totodată Vă aducem la cunoştinţă cumcă 
să gată şi noul plan de învăţământ însoţit 
«de un îndreptar practic-metodic. Această lu
crare vâ da cam 12 cosle tipărite, octav mare 
şi să va pune sub tipar la începutul lunei 
Septemvrie, îndată ce să va aproba de cătră 
Arhirei şi inspectori şcolari, — convocaţi pe 
bilele 2—6 Septemvrie a. c. s t  n. la şedinţă 
plenară.

— O moşie nemeşască în ma
nile românilor. Cetim In ziarele un
gureşti că d. Oct Vara, adv. In Făgă
raş a cumpărat moşia de 800 hectare 
din Retişdorf dela fostul prefect al co
mitatului Târnava-mare, Beldi Lâ*z!o 
su 540,000 cor. Moşia aceasta ajunsă 
pe mânile românilor făcea câtva parte 
din proprietatea conţilor Haller. Dr. 
Vaau va parcela jumătate dintr’lnsa 
pentra ţărani, iar jumătate o va păstra 
pentru sine. “

— Dragoste omoritoare. In comuna 
Corbu din Săcuime feciorul George Druga 
a  lui Gavril era îndrăgostit tn fata lui Dumi
tru Şierban, Ioane, de vreo câţiva ani Părin
ţii lui George i se opuneau întru a o lua îa 
căsătorie. Din pricina aceasta tinărul Gheorghe 
*’« împuşcat

— Revista temniţei. Sâmbătă în 28 
Aug. c. a fort eliberat din temniţa de stat 
din Seghedin dl Dr. D. Lascu, cunoscutul 
luptător Bihorean, dapă-ca şi a împlinit osânda 
«k 6 luni, pentru on articol publicat în ♦Tri
buna*.

De prezent să află in temniţa tSeghedi- 
nului 3 învăţători, anume Cornel Popoviciu 
din Seghişte (Bihor, 4 ioni), Amos Tulea din 
Caranstbiş (6 Ioni) şi Nichifor Vereşmortean 
din Dscea (1 lună), apoi proprietarul foaiei 
noastre, Silvestru Moldovan.

Miercuri in 1 Septemvrie c. a întrat în 
temniţă dl Spuderca. dela »Gizeta Transilva
niei* din Braşov, pe timp de 4 luni.

Dintre Slovaci să află de prczsnt 3 inşi 
în Seghedin.

— Două esplozll groaznice s’au întâm
plat zilele trecute, amândouă în apropierea 
Pastei.

Una s’a întâmplat îa fabrica de cartuşe 
a lui Waiss Manfred, omorînd 9 vieţi tinere, 
eară cealaltă s’a întâmplat în o rafinerie de 
petrol, unde s’a aprins un cazan de petrol 
subţiat, dapă cum spun inginerii fabricei >de 
sine* rănind de moarte trei muncitori.

— Tirolul, aoeşti > Munţi Apuseni* ai 
Austriei îşi serbaazţ suta ds ani dela luptele 
eroice, ce le-au purtat vitejii tirohzi sub con
ducerea Iui Andreas Hofer, împotriva daşma- 
nilor ţării, bavarezii şi francezii. La sărbările 
strălucite, aranjate din acest prilej fn Insbruck, 
va lua parte şi M. Sa împăratul.

— Apel! Comuna bis. gr.*or. Tăuţ a 
fost silită a începe z'direa unei biserici noauă. 
Nedispunând da avere, în scopul acesta a fă
cut în mai multe rânduri arunc pe popor. 
Fiind însă comuna foarte mică şi din seamă 
afară săracă şi aflânda-ne şi în un an rău 
fără concursursul obştei române ne este im
posibil a o termina, necum a o şi provedaa 
cu cele ds lipsă. Apelez deci şi pe aceasta
o cale, cătră toţi aceia, fie din apropiere sau 
depărtare — cari interes au şi dragoste 
poartă îa inimile lor faţă d 1 altarul Domu- 
neni şi îi rog, ca să binevoiască a ne oferi 
mâna de ajutor îa scopul de mai sus, fie 
prin trimiterea de sume băneşti, feşnice, can
dele, candelabre, prkpori, cărţi bis. s. a. Iu 
speranţă că apelul nostru va afla răsunetul do
rit în inimile române, rămân, Tăuţ (Totfa- 
lud u. p. Metesd) Ia 24 Aug. 1909 — In 
numele pernehiei rom. gr.-or. Dionisie Popo
vici preot rom. gr.-or.

— Congresul medicilor. Săptă
mâna aceasta s’a început congresul me
dicilor, la eare participă vre o 3000 (?) 
de medici, (unde sunt cele 8000?). Sâ 
fac fireşte sărbâri mari, pe cheltuiala 
statului. Bietul Andrâuy şi-a scrintit 
piciorul, că nu poate lua parte, dar 
ceilalţi din bandă sunt acolo. Ce ne 
miră este, că participă şi următorii me
dici români, din România: V. Babeş, 
Constantin Angelescu, Iean (dece nu 
Ioan, ori li este ruşine, că-i român?) 
Păian. Aşteptăm lămuriri!

— Minerva, marea şi escelenta 
gazetă din Bacureşti, continuă a apă
rea zi de zi eu un vait material, in
structiv şi interesant şi ca cele mai 
bogate informaţii din ţările locuite de 
Români şi din lumea întreagă. Iu ea 
găsim aproape zilnic articoli, aprecieri 
şi ştiri despre stările noastre, a Româ
nilor din Ardeal şi Ungaria. Remarcăm
d. p. numărul dela 12/25 August c. 
In care pe lângă informaţiile telegra
fice despre conflictul dintre bisericile 
noastre şi guvern, despre răspunsul pre
sei maghiare la memoriul medicilor, 
rom., despre manifestul foilor noastre 
In gazetele franceze etc. găsim urmă
toarele, ce ne priveBc: Un apel cătră 
prezidenţii L’gei In legătură ca Inteţi- 
rea magiarizării; Impresii din Sălişte, 
din prilejul serbării tinerimii studioase 
române de acolo; reproducerea anai 
pagini din primarticolnl «Foaiei Popo
ralei* dela 9/22 August sub titlul *De 
preste munţi* ete.

In nrul viitor azi vom da o parte 
din frumoasa descriere a Sâliştei.

— Dl A. C. Cuza, profesor universitar 
la Iaşi, va candida la scaunul de senator dia 
acel ora?, rămas vacant prin moartea regre
tatului dr. C. Botez. D. Cuza, care a candi
dat, în alegerile generale trecute, la colegial 
al II-lea de Cameră din capitala Moldovei, 
alăturea cu d. N. Iorga, va candida şi acam 
ca naţionalist

—  Zoppelln Ia Berlin. Marele aero- 
nant german Zippelin a mers, conform pro
misiune! sale, ca balonul său cârmuibil lâ 
Berlin, unde a fost primit cu mari onoruri 
din partea Însuşi a împăratului german.

— In Folticenl, una din comunele mol
doveneşti aproape cotropite de jidovime, un 
ofiţer român, căpitanul de stat-major Popo
vici, a fost insultat pe stradă de evreul Pachntr. 
Ofiţerul, neputând suferi obrăznicia evreului, 
l-a pălmuit. Mai mulţi evrei atunci înconjuri 
pe căpitan; dar soldaţii cari treceau pe stradă 
intervin, şi perciunaţii o iau la sănătoasa.

— La fondai de 20 bani «Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpă
rarea unei case cu hală ds vânzare*, din pri- 
legiul avansării dlui Zicharie Colceriu din 
Sighişoara de csncelist comitatens, au dăruit 
familia preotului Chirion Munteanu din Tra~ 
pold 1 cor.; familia dlui Teodor Mosora 
din Sighişoara, 40 b .; Ioan Suciu, revizor r. 
(Sibiiu), 1 cor.; I. Varga, contabil, 20 bani; 
Zaharie Colceriu, 1 cor. şi Dr. Vasile Covrig, 
cand. de adv., (Sighişoara), 40 bani. La acelaş 
fond au mai dăruit: Ioan Hanzu (Bucureşti),-
1 cor.; Maria Moga, din prilegiul onomasticei 
sale, 40 bani; Nicolae Comanici, notar (Gura* 
râului) şi soţia sa Ana n. Nicola, 1 cor. Vie. 
Tordăşian, prez’d., 10 bani.

— Teatru maghiar. Din 1 Septemvrie 
va ţine în oraşul nostru o serie de reprezen
taţii o societate teatrală maghiară. Pe 1 Sep
temvrie este afişată piesa: »Nîvăliraa tă
tarilor*.

Cele dintâiu auto
rităţi din ţară şi străi
nătate recom andS 
>Kufeke<, ca cel mai 
bun  nutriment fss 
vărsare, diaree, ca
tar de intestine etc.

214 4 - 5

Pentru copii 
?*oameni man

POŞTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI
S-u. Am primit toate ar tic. Le vom ti

pări cu Garnt dela »C. de Aur*. Material 
destul. La Răv. am dat.

A . Blana, Şoala. Nr. viitor, deoarec* 
a sosit coresp. cam târziu.

L Bulea G. E prea lungă. Scrie tn #  
pe scurt şi publicăm.

Minor. A sosit prea târzia şt num ii 
este actuală.

Fopovicî, Opatiţa. 1., Pigmalion erte 
un rege al Feniciei, o cură în povestea desco
perire purpurei şi a colonizării vestitei Car- 
tagine. 2., Pdityân •  în comitatul Nyitra (aîo- 
văcime), 3. 4. 5. Nu ne-a sosit răspuns.

/ .  Copâcian, Jidvei. Atn primit Foaie 
îţi merge.

Să pute eăţitftlB tot iesri

27 23—48 « ivi Sârg
ereaă «• dtatl eebonlertt ie Ibsă, plsteeeal 

diaţfl conţi, SU şi ilirftofl.

Proprietar editor: Sllv. Moldovan 
Redactor responsabil: Ioan Imbăruş 
Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.
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Nr. 41 ' 214 1—î
Concurs,

întreprinzitorii doritori de a executa edi
ficarea şcoalei gr.-cat. din V u r p ă r  (cercul 
Nocrich (Ujegybdz) p. o. Ujegyhâz în 12 
Sept. 1909 la 2 ore d. p. să va va ţinea H- 
citaţiunea, prin aceasta să re cearcă să-şi îna
inteze ofertele în scris însoţite de cauţiunea 
de 728 cor- adecă şepte sate douăzeci cor. 
la oficiul parochial gr.-cat. din Vurpăr cel mult 
pănă la 12 Nov. 1909 la 10 oro a. m.

Ofertele intrate mai târziu nu se vor Iu» 
în conziderare.

Operatele despre acestea lucrări şi anume 
Planul şi preliminariul ds spese, cum şi con- 
dţiunile aprobate da Preav. Conz. Metropoli
tan la 13 Oct. 1908 sub Nr. 7496 să pot stu
dia zilnic dela orele 10 a. m. şi de comitat 
sub Nr. 12238—1908.

Vurpăr, la 1 Sept. 1909.
Io an  Siara, 

par. gr.-cat.

Struguri de masă
de soiurile cele mai fine, dulci, mari Ia boambc, 
zilnic proaspeţi din vie, pachet de 5 kg. Cor. 3.

L. Altneu
213 1—4 VERSECZ, Ungaria

Vinuri de masă escslente,
litra ea 36, 40 şi 48 fileri la cumpă
rare de cel puţin 50 litre ofere nega- 
145 13— storia de vinari
J O S E F  SOH UX.TZ

S.biia, strada  U rezaiui 2 0  

C ă s ă t o r i e  r e p e d e
doresc multe d&me cu avere. Domni, chiar şi fără 
avere, să se înştiinţeze.

M. R o t l i e n b e r g ,  Berlin N. W. 23.
136 5—52 Corespondenţa ungară.

~ C A U T
un post de maşinist la stabile ca 3 pănă 20 
puteri de cai, pe lângă salar modest, având 
diploma de maşinist. Oferte la I o a n  B r e -  

tilean, Vizakna, 855. 202 3—3

„  A n u n ţ / 1
In prăvălia de fer a subscrisului află 

aplicare imcd'at n n  b ă ia t  absolvent de 
1—2 clase gimnaziale. Ceice cunosc şi limbi 
străine sunt preferiţi.

Doritorii a se adresa la
Stan Steflea, comerciant 

204 3—3 Szelistye (com. Szeben)

§8̂ ** E p ile p s ia . Cine sufere de epilepsie, 
nevoie şi alte boale de aceste r ervoase, să 
ceară o carte de desluşire, care să capătă gra
tis şi franco prin »Priv. Schwanen-Apotheke*, 
157 Frankfurt a M. (Germania). 7—52

Cheag natural

Importantpentru fabricarea de caş. 
Cheagul nattral al D-rolul 
Blumenthal în formă de praf,
este cel mai bun şi mai 

eftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mire curat, întrece mult toate mijloacele de 
Închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei. El este absolnt liber de 
materii fetide, colorate sau mucoase provenind 
din culici; de acide sau alte substanţe între
buinţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno- 
scctă de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de Ioc 
fermentaţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zănslul produsul b mal ban.

O încercare ne convinge,
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
=  Gallţla, Bnoovina şl Ardeal la ■■

M LINDEMANN, agentură
S torozynetz  (B ucovina).

Dose de probă gra tis şi fra n c o  rog a se 
cere dela 135 13—26

M. LINDEMANN, Storozynetz (Bncovina).
; ' .............  ,|J "■ ■ i»w™— ....ii»"- i

Din mână liberă să vând C B S ele  vă
duvei G e rg e lly , cu un etagiu, situste in 
centrul Săliştei. Informi ţiuni să pot lua la 
proprietăreasa

Văduva Thereze Gergelly
215 1 -3 io Săl’ste.

Voieşti să tâ însori?
Suntem împuterniciţi din partea nai multor 

dame (între cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă
deri trupeşti etc), cu avere dela 5—50,000 cor. s i. 
le căutăm soţi potriviţi. Numai domni (şi fără avere)*, 
cari au gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen
tru o căsătorie grabnică să scrie pe adresa

L . Sclileslnger
212 1_52 BERLIN 18, Deutschland

Atelier nou de pantofărie şi cismărie
S ib i iu ,  s tr a d a -  O c n e i  N r . 1 7 .

îmi permit a face cunoscut onor. public din loc şi jur, că mi-am deschis un atelier de 
pantofărie şi cizmărie, str. Ocnei 17, unde pe lângă preţurile cele mai ieftine şi serviciu solid ţi 
prompt să efectuează ori şi ce lucru din branşa aceasta pentru bărbaţi, femei şi copii.

Rugând sprijinul publicului românesc, semnez ca stimă

Gheorghe Limpede,
203 3—3 măiestru pantofar.

n r  c u r s u r i  p r i v a t e
pentru

croit, desen de croitură şi cusut,
după metodă vieneză, cea mai uşoară, ţice

A N N A  K E N Z B L , 209 2_s
Sibiiu, strada Urezului ffr. 12, efagiul I.

Eleve din provincie să prirresc în întreţinere. începutul cursurilor 15 Septemvrie n.

Ş c o a l a  de m u z ic ă  K a ise r ,5 1
concesionată do autorităţi'e ş-olare, institutul de Învăţământ pentru toate ramurile muzicei, încl. 
Operă şi operetă (Pian, muziVă vocală, orgă, t< ate instrumentale de orchestră şi teorie). Curs 
pentrn 'xamennl de ntat (în anul şcolar 1908/9 să aprobară 29 de candidaţi — pănă acuma In 
total 234 din partea statului). Curs pentrn dirigenţi de coruri şi orchestre. (Candidaţilor li-să 
dă tcasiunea de ererciire în dirigiat coruri sau orchestre şi după absolvare să îngrijeşte institutul 
de angajament). Cursuri speciale pentrn mftestrli de pian; cursuri feri ale (Iulie—Septemvrie);
_____ A I  _ _ _ ___ A_____  __X  1 y  — ... —  A. Ti*. . m . . » I X  O c n  m  n n 4v / i h i  m r  1 e t  r S m ! !  f i t *

A P A  H B E M A
apă dle fântână de isv o r  1P

c h e m l c e  c u r a t ă ,  I m p r e g n a t ă  c u  a c c l d  c a r b o n i c .
Ca apă de masă înviorătoare şi sănătoasă, e foarte gustoasă amestecată cu vin, sirup de 

smeură şi zămuri de alămâie.
Să capătă în toate negustoriile mai mari, restaurante şi cafenele şi Ia proprietarul fântânei

148 11— E. RUMLER
Sibiin, Schwimmsclmlgasse 4

O A P O  c i  R a  1 1  O f *  feerică specială pentrn 
w M w i  M  M  JO C a  L l w l  construirea de motoare.

V I E N A  X X .,  Dresdnerstrasse 81-83/a.
Filială Dentru Ungaria: B U D A P E S T A  T I . ,  Podmanîczkygasse 18.

■ B  »• W W W BIjUUl ' . ■ W m i *

Locomobile cu benzin
Fabricate recunoscute de clasa primă. Garnituri complete de îmblătit. 

Motoare ou benzin. Motoare cu gaz augatlv»
F o r ţ a  de mânare cea mai ieitină din prezent (2—3 fileri spese de mânare). 

Preste 1000 aranjamente în mânare.: Condiţii de plată favorabile. Preliminare de spese
gratis şi franco. >

In timpul din urmă am furnisat garnituri de îmblătit între altele următoarelor firme:
Schlosser Ioan, Sas-Veseuş, 8 HP aranj. de îmblătit. Pop Antonie, Bucerdea-vinoasă-ungu- 

rească 1. Alba Iulia 8 HP aranj. de îmblătit. Nicolae Băcilă, Nucet, 1. Sibiiu, 10 HP aranj. de .mblătiţ. 
Faff Mihâly Felso-Bajom, 4 HP aranj. de îmblătit Nuszbaum. Aron, Bethlen-Sz.-Miklos 4 HP aranj. 
de îmblătit. ,Doczy, Csikszereda, 10 HP âranj. de îmblătit.; 39 21—?6
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f
Eşti slab şi eshauriat? Tc-a părăsit forţa veche şi 

vioşia tinereţii? Ai apetit slab? Mistuirea ţi-i rea? Şuieri 
do scaun neregulat, dureri de Bpate, durere de cap, in
somnie sau observi că puterea de viaţi ţi obosită? 

Pentruce nu cerci cu electricitatea?
Dacă te provoci la aceasta foaie, îţi trimitem bu

curos broşura noistră  asupra »Elcktroterapiei moderne*, 
franco şi g r a t i s  şi suntem  aplicaţi a ţi dem onstra in in
stitutul nostru miraculosul nostru m etod de cură.

Elektro-Vitalizer, Institut med. de ord.
B U D A P E S T A ,  IV . K âro ly -k 5 ru t 2, 
j9o 4_4 M ezzanin 51.

Scrisoare da mulţumită!
Carol Schreiner, econom, Rust, See- 

gasse 33, cott. Vas, serie în 12 Ian. 1909: 
Stimate Dle! Prima folosinţă a aparatului Dv. 
mi-a redat numai decât somnul, pe căre nu-l 
avusesem de aproape un sfeit de an. Durerea 
în piciorul drept şi în şele nn încetează aşa re
pede, dar în tot timpul curei putui să-mi is
prăvesc lucrurile, pecând înainte de folosirea 
aparatului nu puteam nici mânca, nici sta, nici 
şedea, nici îcgenunchia de durere După o fo
losinţă de 5 luni, sunt ca înainte de boală şi 
graţie escelentului Dv. Elektro-Vitalizer, du
rează de 4 luni, fără a recidiva. _ _ _ _ _

Gupn pentru cartea gratis.
La Elektro-Yitalizer, instlt. medical de ordin. 
Budapesta, IY., Kâroly-tornt 2. Mezzanin 61

Vă rog a-mi trimite opul: „Tractat asu
pra Elektro-Therapiei moderne8 gratie ţi 
franco.
Numele:

Adresa: ......

ATENŢIUNE! înainte de a  cumpăra motor, adresează-te la no?, căci cele mai bune motoare 
pe lume sunt motoarăle cu gaz sărac (Sauggas) sistem Benz cu focul sau de antracit sau cărbune

de lemn sau de brichetă şi cocs.
S ă  pot av ea  în  o ri f i ce  m ărim e.

a-< ^  
<23

ea

® o •"S* o* S  I
gp* VO *>

Motoară de benzin, gaz si oleu în cele mâi simple esecutări; să pot folosi pentru scopuri de 
economie si industrie pe lângă garanţă, _ -

KALMÂR şi ENGEL
B U D A P E S T ,  V. L ipot-Uorut 18 ax.

. c Specialişti să trimit gratis. Cataloage gratis şi franco. p * - - 6-----

I n s t i tu t  ind igen . B sn ss . d s  a s ig u ra re

„TRANSILVANIA**
d li it  © i t > i i u  «»o Întemeiată la anul 1868
în  Sibiiu, strada Cisnădiei nrttl 5 (edificiile p rop rii),

asigurează în cela aud avantagioase condiţii: 21 82—52

contra perioolului de inciidiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc. 

a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i
tn toate combinaţiile, capitale pentru casai morţii şi cn termita fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări popora le  fă ră  cercetare m edicală.
^sigurSri pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. ===== 

Vălori asigurate contra incendiului: Capitale aslgurâte asupra vieţii: 
85 ,818 .412  o o roaM . $  8 ,8 8 2 * 4 5 4  ooro&ae 

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pentrn despăg. de Incendii 4,484.278.88 c. pentrn capitale aslg. pe Yiaţă 4,028.118.12 c.

Oferte şi ori-ce informaţiuni sâ pot primi dela: 
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu l., curtea I., şi 
prin agenturile principale din Araă, Braşov, Bistriţa şi Lluj, 

precum şi dela subagenţii din toate comunele măi man.

Ieftin şi real.
' 4  p&rechi de ghete cu 7 Coroane.

Prin cumpărarea unei enorma cantităţi 
de articli de ghete, num ii în timp scort s£  
vând pe preţ d* nimica: ghete cu şinoara 
pentra bărbaţi, dame şi copii, cu talpă ta re  
bătu tă  cu cuie, cu beseţ foarte fin, fasonul ce! 
mai «legant şi tari. Mărimea după cm. şi N r. 
Toate 4 fărechile costă num ai 7  Cor. 

Expediţie cu ramburs.
Salo Horovic

132 14—15 Export de ghete american*
CRACOVIA, s t  Dittels 5 r

Ludovic Ferenez,
croitor de bărbaţi» 

SfflUh. strada Cisaădlel ni. IS,
seBOiaanâă p. t. publicalsl 

c e l e  m a l  n o u e  s t o f e  d e  
v a r ă  f a  m a r c  a s o r t i m e n t

f f i o a î ă ţ i i o
sosite ehiis eesua, pemira Maia® 
âe bărbaţi stofe englezeşti, 
gr&fiţasesii # indigeme, Sin tmi 
bs ©seeotă Supă raiaasi «8Î8 m i 
ggsiesas vmtminte psesaEs: Ş^sk®, 
Jaqmete, şi haine de s&lra, «a 
p&efofi foarte ssotosle.

Bm mMU atenţfruu BMiiă 
BQQtăţO® i@ efofe pmtm gsueâi- 
s t o l  şi „Magia®", «irt fi# ai* 
miesam fa ispoisl bogat.

âsapera E,a v e i ,©®Bil®s1 eoa- 
faiţkmaie te  atelierel m m  W  p t »  

& atrage deosebita ateofiass a 
on. donai pteoţl ţi teologi absotosefi

Sa easarl de «urseaţi ceatasfte- 
•as aa riad seaif let d« kalae la taap 
ie  84 ere. si 17 -

Uniforma pentru voluntari, cum fi 
tot felul de articli de uniformi, după pre
scripţie croitura cea mai nouă.

Câteva cuvinte 
asupra boaleior secrete.

E triat, — dar in realitate adevărat că fe 
vremea di u i  ■ bătătoare la ochi mulţimea acelor 
„.Mtni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate ţi cari In urma uşurinţei din tinereţe şi pria 
deprinderi rele ; ii-au sdrundnat sistemul nervos şl 
puterea spirituală. E timpul suprem ea ac u te i 
stări îngrozitoare aă se pună capăt. Trebue ai no 
dneva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoar*, 
sincere şi amănunţite in tot cc priveşte viaţa sexn-

_trebue să fie dneva căruia oamenii să-şi
Încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu tncreder* 
năcazurile lor secrete. Dar nu e In deijons insă k 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, d  trebue să_ ne 
adresăm unoi astfel de medic spedalist, conştienrios, 
care ştie si dea asupra vieţei sfaturi buna sexuale 
■i ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual exişti 
atonei apoi va ia ce ta  existenţa boaleior seereto. 

De o chemare atât de măreaţă şi pentrn 
acest scop e institutul renumit in to*tă ţara ăi

baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuala, 
unde s&ngele şi sucurile trupeşti ale bolnavului s i  
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
l*M liniştesc.

F&ră conturb&rca ocupaţiunilor âlnic# a r . 
PA L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şî 
radical eu netodul său propriu de vindecare, 
rţiîar »i cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinSrei, tace* 
puţurile de eonfasie a minţei, urmările onamei ş, 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea putere! 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de a&ng* 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
a?ti. Pentru femei e sală de aşteptare separată 
ţi «fire separată. In ceeace priveşte cura, depăr* 
tarea nu aste piedecă, căd dacă dneva, din ori c* 
cauză n’&t putea veni in persoană, atund cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (in epistolă e de ajuns a se alătura 
du mai aurea de răspuns.) Limba romftnă se vor
beşte perfect. După incheierea curei, epistolele a* 
ard, one la dorinţă să retrimit fieeSruia. Institutul s* 
lagrijeşt şi de medicamente spedale. Visitele ac 
prim etc incep&nd dela 10 ore a. m. ii Pănă la 8 
ore p. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) A.dms: Dr. 
PALOCZ, medio de spital, spedalist, Budapesta 
VII. Răkdczi-ut 10. 80 22—

>»



Cancelaria advocatului
Dr. Ioan Ivan

să află în

SIBIIU,  strada Cisnădiei Nr. 49.
208 2—3

A¥I 2!
In atelierul mea de măsărit din Cacova 

fcotn. Sibiiu) să primesc 2  î n v ă ţ ă c e i  dela 
etatea de 13— 18 ani pe timp de 2—4 ani 
â e  învăţătură. Alte condiţii sâ dau In persoană.

Totodată să primesc şi 2  c a l f e  cu 
® purtare morală bună.

C a c o v a , 8 August 1909.
Ioan PornmMcean

205 2—2 măestru măsar.

'Ur. ad. 9717/909 210 2 -3

Publicaţîune de licitare.
Din partea subscrisului sraon orlanal se 

publică prin aceasta, c& la 4  Septemvrie a. c. 
dim. la 9 ore se va vinde de bună voie pe 
calea licitaţiunei publice, in cancelaria subscri
sului s:aun orfanal,casa minorenei E le o n o ra  
S z â s z  în Nagyfzeben, Zeughoiplatzsub Nr.15 
indusă în protocolul innduar al oraşului Nagy- 
sztben Nr. 852, Nr. topografic Â  -f* 1489.

Pretai de strigare este 13,000 cor. vs- 
diul e 10%* Casa se va vinde plusoferentului.

Condiţiunile de licitare se pot vedea in 
carele oficioase în cancclaria subscrisului scaun 
orlanal.

Nagyszeben, în 26 August 1909.
Scaunul orfanal comitatens:

GottscSriing
president

De vânzare
arte o FoariK de caşS în stare bună ca preţ 
leitin. Iniormaţii mai de aproape să pot lua 
Im H o t e l  M ih a l ţ i  Str. Turnului Nr. 11, 

90 16—

Un maşinist
cn atestate bune, examinat, pentru ori ce spe
cie do maşini, ca locomobile, maşini stabile, 
motoare cu benzin, strunar de fier şi monter 
psntru ori şi ce caz, caută un loc, po care il 
poate ocupa în timpul cel m ti scurt. Adresa:

Bau

ie s  10-10

S. Solomon
Brass<5, Deâk u. 7.
S. Solomon

Nagyszeben, Heuplatz 4.

Cărămizi şi ţigle
se află în măgîzinul nostru din

B i s t r i ţ a ,  piaţa Cailor Nr. 9.
cu următoarele preţuri:

f ’n magazin . . 28 C. 
o miie de cărămizi { în wagon la gara

( din Bistriţă . . 34 C.
o miie de fiăle (si- f în masazin • • 15 c-{ în wagon la gara

repun) . . . . |  din Bistriţi i6 c. 401. 
Cărămizile şi ţiglele (şirepurile) sunt 

de cualifate superioară,

lucrate şi arse foarte bin$,
din. vestitul lu t  m ăi o s  ce ss află în 
Bistriţa»

Comandele cu calea ferată se efcc- 
tuesc prompt Preţul se rambursează, di că 
5 u se statoresc altcum condiţiile de literare.

P ro b e  lă  c e re re  se trim it.

Societatea acţionară 
de eărămidârie
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6 „ A U R O R A "  9

întreprindere Komână, în New-York 204 — W. 14 tli. st. —
Dircctor: D r .  E .  L .u c a c ln .

O  Fondată şl incorporată eonform legilor statului Illinois In anul 1909.
O  In toate afacerile referitoare la America, cereţi desluşiri dela firma „Aurora".
Q  B a n c a  R om ân ă  „ A u r o r a " .  Dacă cinevs doreşte a trimite bani din
g*| America în ţara veche, ori are bani de depunere să se întoarcă la banca română 
g?» „Aurora" din Ntw-Yoik 204 — W. 14 th. str.

L i b r ă r i a  „ A u r o r a "  De doriţi orice soia de cărţi, de rugăciuni, de cetit, 
w  de învăţat, cereţi catalogul librăriei noastre care este cea mai mare şi mal bogată 
O  librărie românească din America.
O  Dacă vreţi să călătoriţi ori în America, ori din America in ţară, ceraţi des

luşiri şi cumpăraţi bilete de vapor dela întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. Ntw-York. Pe orice linie vă putem vinde bilet

Dacă cumpăraţi dela noi bilet pe vapor veţi primi adăpost în casa română 
de emigrare „Aurora" 204 W. 14 th. str. care este singura întreprindere română in
corporată după legile Statelor-Unite.

__ Toţi Românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în America sunt ru-o gaţi a informa biroul central „Aurora" despre locul unde petrec ori unde s’ar muta 
Q  cu locuinţa, ca să fie ţinuţi în evidenţă în registrele căsii de emigrăre şi la toate 

împrejurările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori. 
p jj Dacă cineva dintre emigranţi doreşte să cumpere pământ în America să ceară
O  desluşiri la întreprinderea Aurora". 98 19—34
O  Toate epistolile să se trimită la adresa: D r. E . L U C A C IU , d ir e c to r  
O  204 — W. 14 th. str. New-York S. U. A. de N. —
^  Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 80 fileri ori cinci cents.
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Cu m a ş in i l e  de 
sm ântânit şi de nnt
putem să alegem din 23 de litre 
lapte bun un chlgr. de unt, pănă 
când prin procedeul obişnuit ne tre
bue 32 de litre de lapte. Prin ma
şinile aceste să poate spori venitul 
anual al unei vaci bune cu 100 de 
cor. la an şi pe lângă toate mai

____________  avem şi lapte bun, curat şi dolce şi
zarâ, care sa poate folosrîn gospodărie fosrte bine. prospecte detaiate şi preţuri 
Ia dorinţă să .trimit.

Toate articolele trebuincioase pentru creşterea şi grijirea vitelor să află în asor
timent bogat, pe lângă preţuri ieftine la 23 30—52

Carol F. Jickeli, Sibiiu şi Alba-Iulia.

Secţia de motoare a fabricei de maşini din Briinn-Konigsfeld.
S in g ar v â n z ă to r: Abeles Emil, Budapesta, V. Văczi-ut Nr. 14. 

M o t o a r e  c u  b e n z i n  -  p e t î* o l l i i
= = = = =  C onsum aţie  de benzin  g a ran ta t p u ţin ă  I = = = = =

CS■

C3O

C3

COSS
os
aowa
CfSo
m iex
s*

Locom obile cu benzin
p e n tru  m ân area  de m aşin e  de îmblătit.

M otoare cu gaz sugativ I-a
aranjate pentru încălzire cu koka, antracith şi cărbuni de lemn.

1 Preţcurant şi preliminar gratis 1 Reprezentant pentru Ardeal:

= =  R0ZMAN LAZAR, Alba-Iulia, Bâthori uteza. = =

Jfsntru tipar respoaxabil Henri e Meltser. Cerneala de imprimat Otto Saer, Dres da—Budapesta.


